

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

N.º 3116

Suscripcion en Córdoba.  
Fuera de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

DOMINGO 11 DE AGOSTO DE 1867.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

## Seccion editorial.

### APUNTES DE LITERATURA.

La verdadera importancia de los estudios literarios, no ha sido reconocida hasta los tiempos modernos. En las épocas anteriores, la literatura embobó la atención del hombre, no ocupándola bajo la idea de su grandeza, sino escitándola por su utilidad, sino constituyendo, cuando más, un estudio recreativo ajeno completamente al noble y elevado carácter que más tarde debía encontrarse en ella. A la edad presente estaba reservado el poder aquí latar su mérito, y desde el instante mismo en que se reconoce cumplidamente su escelencia, desde el momento en que deja de ser considerado el estudio de la literatura como patrimonio de una ó dos clases sociales, se aspira á conocer el terreno que ocupa, la esfera en que se desenvuelve, el influjo de los conocimientos que la constituyen en la vida misma de los pueblos, y el enlace que la une con otras ramas del saber humano.

No faltan seguros ante á la literatura ninguno de esos elementos que la investigación ha venido á fijar, y que bastan para borrar el menoscabo que hasta nuestros dias han sido considerados los estudios literarios.

Mas al descubrir los vastísimos límites del terreno que indudablemente le pertenece, al considerar que su esfera propia es el sentimiento, el afecto y la idea; al medir la influencia que la marcha literaria ha podido tener en el destino de los pueblos y al comprender en fin que la literatura derrama una abundante luz sobre la historia, revelando á la par su íntima union con la filosofía, se despierta el entusiasmo por su estudio, se descubre su grandeza, asombra el olvido ó al menos la fatal indiferencia con que se la miró por tanto tiempo, y una segura y potente reacción viene á presentar al espíritu humano la escelencia de los estudios literarios, que reclaman un elevado puesto en la noble escala del saber y de la inteligencia.

Peró tratase de definir, y se toca la dificultad de encerrar todo el trabajo del análisis en el estrecho molde de la síntesis. La literatura no es como han pretendido algunos el conjunto de leyes para manifestar la belleza por medio de la palabra hablada ó escrita, pues de ese modo no solo sus límites serian muy estrechos, sino obligaría el genio a revolverse fatigosamente en un círculo mezquino, cuando la esfera en que se agita el genio se dilata y se pierde en lo infinito.

Tampoco podemos admitir que la literatura sea la colección de principios ó reglas observadas por los buenos

escritores, y destinadas á servir como de norma ó pauta á los que se dedican al cultivo de las letras. No salimos de los preceptos, y el horizonte no se ensancha para que cruce libremente la imaginación el ilimitado espacio donde impulsada por el sentimiento, tiende á realizar lo bello. La definición etimológica revela mas claramente lo vasto de sus aspiraciones. El estudio de las letras puede ser considerado como objeto propio de la literatura, mas es necesario convenir en que si bien todas las obras se encuentran bajo su dominio, por cuanto la belleza tiene igualmente realización en el fondo que en la forma de los escritos, no todos, sin embargo, ocupan igual lugar en el terreno literario. Aspirarán con indisputable derecho á ser llamadas literarias, aquellas obras que no se propongan otro fin que la relacion de la belleza, porque la literatura tiene por objeto el conocimiento de lo bello en la manifestación oral ó escrita; y he aquí por qué la definición mas adecuada que pudiera darse de la literatura, se formularia diciendo que es la expresion universal del pensamiento de lo bello por medio de la palabra escrita ó hablada. El concepto de la literatura vemos que se hace tan general como el desarrollo mismo del pensar humano, y lo grande del conjunto nos obliga á entrar en un examen, siquiera sea ligero, de las partes que lo constituyen.

La observación, haciendo ver las reglas que el ingenio respetó en sus mejores creaciones, ha pedido á la literatura un lugar para los preceptos, y de tanto valer se concepió por algunos esa colección de leyes, que la adoptaron como base de una definición. Mas si esta parte llamada con razon preceptiva, comprende además de la alocucion, las reglas que deben observarse en toda clase de composiciones, no alimenta por sí sola el estudio literario. La razon ha querido conocer otras leyes superiores, de las que suponía dimanar la realizacion de la belleza, y la filosofía prestó su apoyo á la literatura ayudándole poderosamente en la noble investigación de las causas, de los principios, de los fundamentos de lo bello, cuyo análisis rechazaba el carácter de espontaneidad que á la literatura distingue. Este auxilio de la ciencia viene á determinar un fuerte vínculo entre ella y el arte, constituyendo en la union la parte señalada con el nombre de estética. Por último; resérvese por los autores un tercer lugar para la parte llamada histórico crítica, sin que date de lejanos tiempos el aprecio de su importancia. No bastaba el conocimiento de los preceptos ni de las leyes, era necesario formar el juicio de las obras, medir su influencia, examinar el espíritu y carácter de sus autores; era preciso en fin, que la literatura reclamara

el puesto que le pertenecía y que hoy ocupa merced á los esfuerzos de los brillantes ingenios que se han consagrado á su estudio dando á conocer su escelencia. Si esta no se revela en una definición, si no basta una ojeada para abarcar tan grandioso conjunto, si el concepto de la literatura no puede bosquejarse en algunas pinceladas; ni se altera su importancia, ni su grandeza se destruye. Debemos añadir que la opinion sostenida tanto tiempo de que la literatura llegaba cuando mas á constituir un estudio recreativo, se ofusca y pierde ante la vivisima luz que las investigaciones literarias derraman sobre la historia de la humanidad, porque las literaturas particulares examinadas hoy con afan bajo el prisma filosófico-crítico; retratan con tal fidelidad el carácter de los pueblos, pintan con tal exactitud su marcha, progreso y desarrollo; revelan tan claramente los grados de su civilización respectiva, que no ya una inútil curiosidad llama al estudio de las letras, sino que el espíritu humano impulsado por santas aspiraciones, vé un inagotable tesoro de anhelados conocimientos en el vastísimo mundo de la literatura.

Tocamos los límites de un modesto artículo y ellos nos impiden consignar los ilustres nombres de algunos notables ingenios, á cuyo incesante trabajo debe la edad moderna el conocer y apreciar las múltiples escelencias de los estudios literarios. Mas si las estrechas formas de este escrito nos privan de realizar tal deseo, en cambio la historia reserva un lugar en sus páginas para enaltecer la memoria de los que han elevado la literatura hasta el alto puesto que su importancia reclamaba.

J. M. y C.

## Seccion oficial.

Alcaldía Constitucional de Córdoba.

No habiendo tenido efecto la subasta últimamente anunciada para el suministro del alimento de los presos pobres, socorro y conducción de reos transitorios y demás gastos de la cárcel de este partido, por el tiempo que media hasta fin de junio de 1869, he acordado se anuncie nuevamente por término de seis dias y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal; debiendo por lo tanto verificarse el remate de doce á una del viernes diez y seis del actual, por pliegos cerrados y en la forma que detemina el edicto de 18 de Mayo último en Córdoba á 9 de Agosto de 1867.—El C. de Torres-Cabrera.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

Parece que se ha desahogado en la jurisdiccion de Taquaste, islas Canarias, una cuaya que sirvió de panteon á los Guanches, y en la que se encuentran algunas momias perfectamente conservadas.

Ya se encuentran en Miranda las fuerzas militares que han de hacer los honores á los reyes de Portugal á su paso por aquel punto.

Ha llegado á San Sebastian el general Lersundi para recibir y saludar á los reyes de Portugal, á su paso por aquella poblacion.

El encargado de Negocios interino de España en Roma participa que el dia primero de julio último falleció en aquella capital el presbítero español D. Ramon Maria Crespo, natural de Logroño, avanzado en edad, de edad de 40 años; hallándose depositados en dicha embajada á disposicion de los legítimos herederos del finado los efectos y el metálico de su pertenencia, que han sido debidamente inventariados.

### ESTRANJERAS.

Recibimos por la via de Francia noticias de Méjico que tienen bastante interés.

Los generales Marquez y O'Hara no habian sido encontrados aun el 13, y se cree que estaban ocultos en la legacion inglesa. Se hacian las mayores pesquisas para encontrarlos, y serán fusilados en el acto.

Parece confirmarse que el general Diaz ha dispuesto que sean arrestados todos los representantes extranjeros que no reconozcan al gobierno liberal.

Han sido fusilados, como anunció el telégrafo, en Querétaro otros doce generales imperialistas, entre ellos Otero y Castillo; y también sufrió con igual suerte cuatro coroneles.

Han sido enviados á Puebla 700 prisioneros austriacos.

El presidente Juarez ha expedido un decreto convocando un Congreso para que elija al presidente de la república.

El general Ortega se halla preso en Monterrey.

Santana está todavía vivo en Campeche, pero las autoridades esperan órdenes del gobierno, y si esas que será fusilado.

El cónsul prusiano en Veracruz está negociando para obtener la libertad de los prisioneros austriacos.

Las últimas noticias de Méjico que alcanzan al 15 de julio dicen que ningún representante extranjero, excepto el de los Estados Unidos, que se encuentra

ausente, han reconocido la república mejicana.

El 14 de julio llegó la esposa de Juárez á la rada de Veracruz y desembarcó el 15 siendo aclamada por los juristas.

El mismo dia 14 de julio entró Juárez en la capital de Méjico, con una corbeta austriaca «Elisabeth» con treinta y dos marineros, recibiendo á su bordo á los refugiados austriacos y no teniendo ninguna comunicacion directa con las autoridades juristas.

Un periódico de los Estados Unidos dice que los generales insurrectos contra Juárez son Losada, Montenegro y Olvera que están al frente de 12,000 hombres en el Norte de Méjico donde han dado un manifiesto proclamando una república independiente.

Marquez está en las montañas procurando unirse á dichos generales, y como lleva consigo mucho dinero que ha sacado de la capital, su auxilio puede ser de grande eficacia para aquellos generales insurrectos.

Dicen de Roma á la «Nazione» que el general Dumont ha obtenido del cardenal Antonelli concesiones de nuevos privilegios para la legion de Aníbes. Se mejorará el trato que reciben bajo todos conceptos y se aumentará la fuerza de la legion á tres batallones de á 1000 hombres cada uno.

El «Correo de los Estados Unidos», con fecha 24 de julio, publica las siguientes noticias de Méjico:

«El general Juan Mendez, gobernador de Puebla, ha publicado un decreto imponiendo al clero las siguientes contribuciones: á los obispos 1000 duros; á los sacerdotes 800, y á los frailes 500. La razon que da para justificar esta medida es que todo el mundo, á escepcion del clero, ha contribuido á los gastos de la causa nacional.

Dicese que el general Ortega se ha vuelto loco. Iba á dejarse en libertad, porque Juárez decía que queria dejarle el campo libre para la competencia electoral.

«El gobierno mejicano no ha permitido que embalsame el cuerpo del emperador un médico alemán, determinando que lo hiciera uno mejicano, porque decía que una vez muerto Maximiliano, queria hacerle los honores debidos á un archiduque austriaco.»

El nuevo presidente de la república haitiana, general Sainve, ha dado una amnistia general exceptuando solo á Gervais y á Souloque.

Se ha dicho por algun periódico extranjero, que pasa por bien informado, que el emperador Napoleon ha prometido al sultan hacerle una visita en Cons-

Volvamos ahora al hospital de San Luis.

Fundado por Enrique IV sobre los terrenos del antiguo Templo, es uno de los mas espaciosos, mas ventilados y mejor administrados de Paris. Una verja da entrada al primer patio, en cuyo centro se eleva un edificio cuadrado que figura pabellones aislados, entre los que se encuentra el patio central y en torno suyo calles de árboles que forman un vasto jardín á cuya estremidad se eleva el pabellón Gabriela, así llamado, por la hermosa que lo fundó.

Por su forma elegante y sus contornos risueños, este pabellón, mas que dependencia de un hospital, parece una posesion de recreo.

De ordinario no se reciben en él mas que hombres; pero en la época en que corre nuestra historia, el pabellón destinado solo á mujeres estaba sometido á obras de reparacion, y algunas enfermas, entre las que se contaba Leoncia, habian ido á parar

(357)

á los cuartos ó celdas del pabellón Gabriela.

Un doble corredor en forma de cruz subdividía el edificio en cuatro partes iguales: en el primer corredor ninguna puerta; en los dos laterales diferentes puertas numeradas; hacia la derecha, departamento de las mujeres, una puerta cerrada detiene la vista: hacia la izquierda, por el contrario, puede estenderse libremente; y en esta parte todas las habitaciones están cerradas, menos la del cuarto que ocupa Adolfo.

Allí está el leyendo, ó mas bien fingiendo leer un periódico, pero en realidad espionando la llegada de sus dos amigos. Cada vez que oye pasos ó el ruido de una puerta, levanta los ojos, y despues contrariado vuelve á fijarlos en el papel disimulando apenas su impaciencia.

Por fin da las doce el reloj.

—No habrán recibido mi carta, ¿no vendrán ¡oh! qué desgracia entonces!

(358)

zaba con su triste aspecto, y en la misma eleccion de los colores morado y negro, habia algo de disheñado.

Quando Bibi hubo pasado delante, volvió á mirar su rostro, diciendo para sí:

—No te me despartarás! Y acercándose á la desconocida, preguntó inclinándose:

—¿El pabellón Gabriela? señora.

Por toda respuesta la desconocida señaló el pabellón, que estaba ya á poca distancia de ellos, y sin detener su magistoso andar pasó adelante.

Bibi habia visto, no obstante, su palidez y sus rasgados ojos negros.

—No hay manera, dijo Bibi volviéndose á encasquetar su gorra; pero te diré como Baridan á Margarita: «La partida es tuya, mia será la rebancha.»

Y quiso continuar en marcha cuando Adolfo le detuvo.

—Por fin!... exclamó con alegría; ¡el tiempo urge! seguidme.

(359)

pero uno de los asesinos me es completamente desconocido; y el otro, el jefe de los vampiros.

—No podrias, por algun subterfugio llegar á descubrir su nombre, á entregárnosle?

—Quizá, pero no le habian de prender hasta despues que yo partiera.

—Aceptado; y en cuanto al otro.... con un poco de habilidad podríamos tambien descubrirle y dar un golpe doble.

Adolfo se dió una palmada en la frente como en señal de inspiracion y dijo:

—Dadme tres dias y al cabo de ellos venid á verme al hospital de San Luis.

—¿Por quién preguntamos?

—Por Carlos Berthelin; dentro de tres dias.

Y la Ardilla se alejó sin explicarse mas.

Peró al dia siguiente Bibi recibió una carta firmada por Carlos Berthelin en la que le decian:

tantinopla hacia el fin del verano. La emperatriz Eugenia aprovechará esta ocasión para realizar un proyecto que ha tenido hace tiempo, el de visitar la Siria, Jerusalem y Egipto.

En Washington hubo el 18 de julio un meeting de amigos de Maximiliano. Las resoluciones que se adoptaron fueron condenar el fusilamiento de Maximiliano, favorecer una intervencion armada en los asuntos de Méjico y nombrar un comité para convocar sobre este punto un meeting público de ciudadanos. Los alemanes son los que han tomado la principal parte en este asunto.

Una correspondencia de Panamá, dirigida a el Herald de Nueva-York, asegura que el gobierno de Nueva-Granada está haciendo gestiones cerca del de los Estados-Unidos, para que este consiga la libertad del vapor Cuyler, y que un vice-almirante de la escuadra anglo-americana ha ido a Cartagena de Indias con objeto de adquirir excoets informes sobre la naturaleza y destino de este buque, que, como nuestros lectores saben, salió no há mucho de los puertos de la Union anglo-americana.

El Herald de Nueva-York dice que en todo el mes de julio ó principios de agosto se habrá reunido en Lima el Congreso americano; y que el objeto de esta reunion es invitar á Méjico, Venezuela, Colombia y otros Estados hispano-americanos á entrar en el sistema de alianzas iniciado por el Perú. Tambien se acordará en esta reunion la intervencion de la América en la guerra que mantienen hoy el Brasil, Buenos-Aires y el Paraguay, uniéndose para esto á los Estados-Unidos, que, como es sabido, han ofrecido ya su mediacion al Rio de la Plata.

Van á organizarse grandes fiestas de noche en el parque de la esposicion Universal. Habrá en él conciertos, bailes internacionales, fuegos artificiales, iluminaciones de bengalas y de luz eléctrica y grandes paseos por el Sena en todos los barcos de diversas formas que se han presentado en la esposicion, las piguags de Siam y los juncos japoneses.

De La Correspondencia copiamos la siguiente carta: Paris, 5.—La entrevista de Salzbourg tendrá fíjamente efecto el 17. Como indiqué á ustedes, esta visita será pagada por el emperador de Austria, que irá á encontrar al de Francia en el campamento de Chalons. Hoy se han dado ya las órdenes para la construccion de una casa de campo y de una tienda de campaña en Chalons, destinada al régio huésped.

A pesar del delicioso tiempo que está haciendo en Paris, y de lo avanzado de la estación, no aumenta el número de extranjeros, y la esposicion se resiente de falta de concurrencia. Ayer, sin embargo, que fué domingo, hubo 64,000 entradas por los torniquetes; los demás dias no llegan ó apenas pasan de 40,000, concurrencia que apenas se nota en aquel vasto local.

Sigue siendo el único pesto de las conversaciones políticas la entrevista de Salzbourg, y todos le dan mas importancia que la de una visita de pésame.

Hasta el día once no saldrán de aquí los reyes de Portugal; el 12 se detendrán en Burdeos, y el 13 se volverán á poner

en camino para la Granja, Madrid y Lisboa. Los rumores de cambios en el personal del ministerio francés han cesado casi completamente: el ministro de Estado, que por cierto no ha marchado hasta hoy por la mañana á los baños de Carlsbad, retrasó su viaje para celebrar una conferencia con el Sr. Schneider, con objeto de preparar algunos trabajos para la próxima legislatura.

Los periódicos franceses dan cuenta de ciertos hechos que han ocurrido en Tetuan y que pueden ser los precedentes de un conflicto entre Austria y el imperio de Marruecos.

Un dependiente del consulado austriaco en Tetuan fué asesinado por un moro. El agente consular de Austria presentó la reclamacion correspondiente á las autoridades marroquíes, pero infructuosamente porque no obtuvo contestacion. El populacho tomó entonces parte activa en el asunto y se desató en demostraciones contra Austria y su consulado.

Poco despues otro funcionario del consulado fué muerto en medio del dia en Tetuan.

Algunos de los asesinos fueron presos, pero los que estaban en libertad dirigieron una carta al jefe del barrio judío amenazándole con matar á todos los judíos de Tetuan si no se sublevaban en el término de ocho dias, con objeto de poner en libertad á los asesinos que estaban presos. Con efecto, el 12 de julio fueron asesinados en el momento en que se dedicaban en sus tareas en el campo dos judíos, padre é hijo que se conocian por su laboriosidad. Algunos otros judíos fueron objeto de tentativas análogas.

Las últimas reclamaciones del agente consular austriaco, cuya vida está en peligro inminente, han quedado sin contestacion.

Desde el mes de enero hasta el dia el gobierno prusiano ha comprado 27,000 caballos húngaros.

Variedades.

UNA ESPERANZA PERDIDA.

A mi querido hermano Salvador.

En la desierta playa que cubre ardiente arena, donde la voz resuena del agitado mar, cuando la luz desmaya, del sol entre celajes, vistosos cortinajes que el aura hace flotar;

Allí una pescadora de pura tez de nieve su planta fija leve cual dulce aparición: del mar que la enamora parece bella ondina que busca peregrina su nitida mansion.

La noche avanza en tanto medrosa y solitaria; cual sombra funeraria sus lútes deja ver. Y envueltas en el manto de sus espesas brumas del agua las espumas se empiezan á perder.

¿Qué oculto pensamiento

conduce allí á la hermosa? ¿Qué deja en su angustiosa mirada traslucir? Fatal presentimiento que el corazón le hiela y que su faz revela con bárbaro sufrir.

De un padre cariñoso, que su inocencia guarda, la vuelta mucho tarda y es mucho su temor. ¿Será que el mar undoso, por premio á sus afanes, deshecho haya los planes del pobre pescador?

Tal vez entre la sombra que oculta su larquilla creyendo hácia la orilla su direccion marcar, bajo la azul alfombra no vió pardo bajo que destructor é impio la barca hizo encallar.

Tal vez el pobre esquife ligero al ir bogando su vela desplegado que al viento dá gentil, con un duro arrecife al choque fuerte y bronco su quebrantado tronco saltó en pedazos mil.

La mar guarda traidora, bajo sus frias corrientes, peligros inminentes que no es fácil preveer. La triste pescadora que gime en la ribera quizás en vano espera que el padre ha de volver.

Y allí cual sombra vaga que macilenta gira, del mar ya se retira, ya vuelve y corre, al mar. Su voz débil se espaga cual fúnebre lamento entre el rumor del viento las ondas al rizar.

Llorando su fortuna, que ingrata se le ofrece, vé un bulto que se mece sobre la linfa azul. Por fin la opaca luna muestra mas próximo lo muestra tiéndolo, siniestra de blanquecina luz.

La jóven, un instante fijando su mirada, contempla horrorizada la faz del pescador. Dá un paso delirante y al suelo se desploma como gentil paloma que hierre un cazador.

«Mi padre!, padre miol. «mi pobre padre muerto!» con loco desconcierto no cesa de gritar. Despues cual mármol frio junto á la orilla queda, mientras la brisa leda murmura sobre el mar. Joaquín Barasona y Candan, 4867.

Gaceta.

—Mendicidad.—Sobre esta grave cuestion se han tomado en los últimos dias oportunas disposiciones por el señor Alcalde de la capital, que sin dejar de atender al verdadero necesitado, y aun en ventaja suya, ha limpiado la poblacion

de tantos individuos como por todas partes y á todas horas azaltaban á los transeúntes. Dando cabida en el Asilo á cuantos permite el local, mandando á sus casas á los forasteros y exigiendo á los que deseen implorar la caridad pública una informacion de la necesidad que tienen de ello, se ha conseguido el resultado que á todas horas vemos. Damos las gracias al Sr. Conde de Torres-Cabrera por la solicitud con que se dedica á este y otros importantísimos ramos de la Administracion local.

—Material de escuelas.—Con objeto de facilitar el preferente pago de los sueldos y asignaciones para material de los profesores de instruccion primaria de esta provincia, se ha dispuesto que por el Recaudador de contribuciones de la misma se deduzca y retenga para destinarlo á aquel objeto el importe del presupuesto de dicho ramo al entregar á las Depositarias de las municipalidades la cantidad que les corresponda recibir á estas por los recargos á que tienen derecho.

—Plagas.—Tiene el olivo el repilo, —el oidium tienen las viñas, —las ovejas la viruela, —San Lorenzo las parrrillas.

—Música en la Ribera.—La segunda banda de música municipal tocará en el dicho paseo esta noche las piezas siguientes: 1.º Diamela, polka. —2.º Carolina, danza. —3.º El Ruiseñor, Wals. 4.º Caballina de María, obligada de requinto. —5.º El andaluz, Schottis. —6.º Jota Aragonesa.

—Indicacion.—En la calle de los Morillos que está acabada de enlosar hay varias piedras sueltas y otras rotas. Se atribuye esto al abuso de pasar por ella carruages cuando debiera estar cerrada para el paso de ellos.

—Mal negocio.—A Portugal llevan trigo y trigo piden de Francia. —Si sale mucho y no entra —adios graneros de España.

—Sea.—Parece que se vá á invitar á la sociedad propietaria de la plaza de toros para que emprenda en gran escala las obras de reedificacion, como uno de los medios que se proyectan para dar ocupacion á los trabajadores. Creemos que el pensamiento de esta sociedad es activar sus obras cuanto les sea posible.

—Mucho ojo.—Entre la moneda falsa que circula hay medios duros del presente año 1867 que están muy bien imitados, y solo se diferencian en el peso y en el sonido del metal.

—Ya hay algo.—Dicen de Málaga que se espera una buena cosecha de pases y que hay gran esportacion.

—Donativo.—A beneficio del Asilo de Mendicidad ha cedido la segunda banda de música municipal la cantidad de ochenta rs., parte del producto de su trabajo. Este hecho es digno de elogio.

—Aviso á los ciegos.—Las calles de Almonas y Huerto de San Andrés, con la obra que se está llevando á efecto, están convertidas en un peligroso derrambadero. Con este motivo y á fin de evitar desgracias, se ha encargado la mayor vigilancia á los serenos.

—Lo dicho.—Se dijo que iba á ser tumba de la cloaca el barranco.—Pues ahí tenemos al jóven —de que ayer habló el DIARIO.

—Caribes.—En la noche del 5 del actual y á unas dos leguas de Antequera, intentaron tres hombres robar el carro de José Paula Muñoz, cosario de Lucena, piéndole con amenazas el dinero que lle-

vaba, y negándose esto á verificarlo, se pararon al mozo atándolo á un árbol: en seguida empezaron á registrar el carro, el que pegaron fuego despues, pero habiendo podido escapar el mozo durante esta operacion y dado voces, acudieron varios arrieros que pasaban á la sazón, con cuyo auxilio pudieron capturar á uno de los ladrones, que fué entregado á la guardia civil.

—Instruccion primaria.—Hay en la provincia de Córdoba trescientas ca-torze escuelas, siendo doscientos diez y ocho públicas y noventa y seis privadas. Ha habido en ellas doce mil ochocientos setenta y cinco alumnos, once mil dos en las primeras y mil ochocientos setenta y tres en las segundas. Del total de alumnos han sido menores de seis años dos mil setecientos veinticuatro. De seis á nueve años seis mil quinientos sesenta y uno, y mayores de nueve, mil quinientos noventa.

—Agua.—Las fuentes públicas y particulares de la capital se van animando, lo cual prueba que el agua andaba un poco perdida.

—Silencio y luz.—El jueves último se hallaba perfectamente iluminado el paseo de la Victoria, sin que nadie fuera á favorecerlo. La afición á la música de tenia en la calle del Gran Capitan á todos los que buscaban las brisas nocturnas.

—Discurso.—Hemos leído con sumo gusto el que pronunció nuestro estimado amigo D. Pedro Izquierdo y Ruiz en el acto solemne de recibir la investidura de licenciado en la facultad de Medicina y Cirujía en Cádiz. Elegante y castizo en la diction, de estilo fácil y correcto, el trabajo que nos ocupa demuestra en su esencia el aprovechamiento y aplicacion con que el Sr. Izquierdo ha seguido su difícil carrera. Hoy que llega al fin de sus trabajos y que empieza á recoger el fruto de tantas vigilias, le deseamos la prosperidad que por muchos títulos merece.

—Lotería.—Ninguno de los cuatro primeros premios del sorteo del día seis ha correspondido á esta capital. El de 60,000 escudos ha tocado á Gúsdix.

—Declamacion y música.—El día quince del actual inaugurará en Aguilera sus tareas la sociedad de declamacion y música que varios jóvenes aficionados han formado en aquella villa.

—Se equivocó.—Ha sido preso por el inspector de la izquierda un hombre que seó una cadena de oro de un platería con el pretexto de llevarla para que la vieran y la empeñó despues en una casa de préstamos.

—Cesantia.—Ha sido declarado cesante D. Manuel Blesco, promotor Fiscal del juzgado de Hinojosa.

—Sin resultado.—Segun un diario de Sevilla, el oficial de la Guardia civil Sr. Perez, que el último verano llevó muerto á Moron al célebre Varguillas, fué el mismo que, hace poco dias estuvo al alcance de Pacheco en una hacienda no muy lejos de esta capital.

—Remedio casero.—Dice «El Principado», que el ayuntamiento de Barcelona ha mandado ensayar un nuevo sistema para extinguir los perros vagabundos que pululan por las calles. Dos hombres recorren la ciudad provistos de unos lezcos que echan al pescuezo del primer perro que encuentran sin bozal, lo conducen á la casa grande y allí se le administra el veneno que se le hubiera dado en mitad de la calle.

—Latinidad y Humanidades.—Hemos sabido con gusto que nuestro estimado

(354)

—«Ven al momento; se trata no solamente del éxito de nuestra empresa, sino de salvar una nueva víctima.»

—En marcha. Clopinet; Héroens Dios de solter á esta cita.

Y rápidamente partieron hácia el hospital de San Luis preguntando por el pabellon Gabriela.

—Pabellon Gabriela.

Antes de empezar este capítulo he querido visitar el hospital de San Luis, y bajo la impresion de esta visita protestar de la opinion popular; ojalá mi testimonio logre borrarla en lo sucesivo!

Los hospitales, en general, se calculan y el pobre menesteroso prefiere caer en su casa de lo que exige su enfermedad, á ir á recibir allí una asistencia gratuita; y no solamente en el hospital sería e dicho

(359)

En efecto, la jóven desconocida acababa de volver hácia el carruaje á fin de tomar el cuadro comprado en la pastelería.

—Entró con él, y Bibí y Narciso quisieron seguir en pos de ella, pero en la portería les detuvieron para registrarles segun costumbre de todo hospital.

Durante esta formalidad preguntaron por el Sr. Carlos Berthelin.

—Pabellon Gabriela, le respondieron.

—Enterado. ¿Por dónde se va? —Seguid á esa dama; va al mismo sitio.

¡Nuestros dos amigos no se lo hicieron repetir! Al acercarse á ella, que sin saberlo les servia de guia, la examinaron con atencion.

Como hemos dicho de antemano, era alta, esbelta y habia en su porte y en su andar digno y magestuoso, un no sé qué de melancólica dulzura; su atavío oscuro aunque rico, armoni-

(358)

Para entretener su impaciencia sale al jardin donde otros convalecientes pasean tambien. Para todos van y vienen visitas; es al dia siguiente de año nuevo; un hermoso dia de invierno con una temperatura casi meridional; el sol brillaba sin nubes; los pájaros se recogían entre las ramas, y parecia haber perfume primavera en el ambiente.

Sin embargo, la Ardilla permanecía insensible á tantos encantos, y paseando agitado repetía: —¡Nadie, nadie!

Sin embargo, Narciso y Bibí estaban en camino y ya sabemos que tenían buenas piernas.

En el momento en que llegaban á la puerta del hospital un carruaje particular llegó tambien.

—¡Calle! dijo Bibí; yo conozco este coche. Una jóven bajó de él. —Es la misma que compró el cuadro de Enrique Davenay, dijo Narciso.

(355)

en su enfermedad, sino que lo sería por una de las notabilidades quirúrgicas que le haría su visita diaria dejando despues á su lado sus ayudantes, sus discípulos y vigilantes á estudiar el mal para someter á su maestro sus observaciones, sus adelantos.

El discípulo observa, estudia, vigila; el profesor, el rey de la ciencia, decide. Así se cuida en nuestros hospitales. Así se atiende á nuestros pobres. La ciencia, la delicadeza, el cariño; tal es la ley de nuestros modernos hospitales. Como limpieza, como salubridad, como medicinas las mejores conocidas, como enfermeras, si no es la madre, la hermana, si no la esposa, es el ángel de consuelo que vive consagrado á aliviar los dolores de la humanidad.

La ingratitud y la ignorancia pueden solo desacreditar asilos donde ejercen la ciencia los primeros médicos de la nacion y cuyas necesidades costea la nacion misma. El hospital es la casa de Dios.

mado amigo D. Pablo Antonio Fernandez de Molina y Gil, dedicado en esta capital, con el mejor éxito, a la enseñanza, con el mejor éxito, a la enseñanza...

Continúa la lista de los Sres. que contribuyen a la creación de una capilla en el Sr. del Pretorio, cuyas limosnas se recaogen en la Sacristía de la Parroquia de S. Miguel.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like D. Antonio da Alfaro y Cáceres, José Salinas, Francisco Furiel, etc.

CREDITO COMERCIAL y Agrícola de Córdoba, en liquidación. Estado de situación el 31 de Julio de 1867. Active table with rows for Acciones por emitir, Caja, Cartera, etc.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like D. Antonio da Alfaro y Cáceres, José Salinas, Francisco Furiel, etc.

Estado de movimiento del mes de Julio de 1867. Entradas and Salidas tables with columns for Escudos and Céntimos.

Boletín religioso. Hoy.—S. Tiburcio y Santa Susana, virgen y mártir.—Mañana, Sta. Clara, virgen y fundadora.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana, Convento de Santa Cruz. Los asociados a la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Milagro, en S. Francisco.

Espectáculos.

CAFÉ CANTANTE DEL RECREO.

Fuercion para hoy. La preciosa pieza lírico-dramática en un acto, titulada, La Red de Flores.

Para mañana. La graciosa pieza gitana El Tío Malafacha.—A continuación la graciosa tonadilla La vuelta del soldado.

Correo de ayer.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que los jueces de primera instancia y promotores fiscales que se hallen usando de licencia vuelvan a encargarse de sus respectivos destinos...

El ministerio de la Guerra ha dicho de real orden al capitán general de Galicia lo siguiente: Excmo. Sr.: En vista de la comunicación de V. E., fecha 1.º del actual, en que participa a este ministerio se ha suscitado sin el correspondiente permiso de la villa de Verin, provincia de Orense...

Paris, 8.—El sultan ha llegado ayer a Constantinopla. Los embajadores de Francia, Rusia, Italia y Prusia insisten en que la Puerta en que se envíe a Candia una comisión internacional...

venientes para su captura, se le sujeta a formación de causa si fuera habido.

El gobernador civil de la provincia de Valencia ha publicado en los periódicos oficiales la siguiente circular: «Los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia, Guardia civil, individuos del cuerpo de vigilancia pública y demas dependientes de mi autoridad, procederán a la busca y detención de D. José María de Orense, designado como jefe ó presidente del movimiento revolucionario que tuvo lugar y principió en las aldeas de la Baraixa y de la Cara, el día 3 y 4 del próximo pasado julio, y caso de ser habido, lo pondrán a disposición de este gobierno, dándole cuenta inmediatamente, como tambien si se lograse indagar el punto de su actual residencia, el pueblo de su naturaleza y el de su anterior vecindad.—Valencia, 3 de agosto de 1837.—Francisco Rubio.»

Parece que se han recibido noticias favorables al crédito de nuestro país, en el asunto de la conversión, segun dicen los periódicos.

La España: «El gobierno ha recibido anoche despachos oficiales, en los que se le dice que la casa de Baring, una de las mas acaudaladas é influyentes de Londres, se encarga de la conversión de las deudas. A petición suya, se encarga tambien de la misma operacion en la plaza de Amsterdam, la casa Hoppe.»

El Español: «La prueba de que la reunion del día 5 no tiene importancia alguna, la tenemos en que la casa Baring, una de las mas importantes de Londres y mas conocidas en el mercado europeo, acaba de encargarse de la conversión en Inglaterra, y la de Hoppe, cursal de la primera, de la que tendrá lugar en Amsterdam.»

Paris, 8.—El sultan ha llegado ayer a Constantinopla. Los embajadores de Francia, Rusia, Italia y Prusia insisten en que la Puerta en que se envíe a Candia una comisión internacional; pero Ali-Bajá, para cubrir su responsabilidad, pide se espere la vuelta del sultan.

Va a verificarse en Paris un espectáculo de palpitante interés. Dice que a un caballero perteneciente al gran mundo y poseedor de una inmensa fortuna, le ha dado la mania de luchar y quiere disputar el premio a los Faches de Marsella y a otros atletas. Para no ser reconocido

se presentará enmascarado y con las mayores precauciones en el circo. Com-batirá con todo aquel que salga a su encuentro, y promete mil francos al que le haga caer al suelo, cantidad que será entregada en el acto por una persona presente a la lucha.

Un periódico de Londres, copiado por el Times, donde lo hemos leído, afirma que hay hoy toda la prueba que es posible para demostrar que la locura de la desgraciada emperatriz Carlota ha sido producto de un crimen, merced al envenenamiento por una persona que estaba a sus inmediatas ordenes y que la ha acompañado en su viaje desde Veracruz a Europa.

La emperatriz, segun parece, tuvo de esto un aviso secreto por medio de un anónimo, que se ha encontrado entre sus papeles, al cual no dio, sin embargo, importancia. El veneno que, dado en pequeña dosis, parece que tiene la propiedad de producir la demencia, y mas tarde la muerte, le fué administrado, primero, en una jicara de chocolate tomada a bordo del vapor en que hizo su viaje a Francia, y despues la noche antes de la audiencia que le dió el Papa en el Vaticano. La infeliz princesa solo gustó el plato que en esta última ocacion le pusieron delante; si lo hubiera tomado, asegura el periódico a que nos referimos que su muerte habria sido inevitable.

El coronel mejicano Lopez, que ha vendido a Maximiliano, encontró al llegar a su casa, terminada la guerra, un merecido castigo de su infamia. Su mujer se ha negado a recibirle diciéndole que la honra de sus hijos impedia fuesen educados al lado de un traidor.

La France asegura que el representante francés en Méjico, Sr. Dano, está en plena libertad, y que Porfirio Diaz no pone ningun obstáculo a su marcha; pero no ha querido salir de la capital antes de que llegue a ella Juárez para tomar las medidas necesarias a fin de velar por la seguridad de sus compatriotas en el trayecto de Méjico a Veracruz.

CÓRDOBA.—1867

Imprenta, libreria y litografía del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION GOBIERNALE

Mercados.

BOLSA DE MADRID. Cotización oficial del 6. Consolidado 32,70. Diferido 31,40. Deuda amortizable de primera clase 34,95.

CORDOBA. Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 7 de Julio a igual hora del 8 de Julio corriente. Trigo no hubo venta.

SEVILLA. En la Alhóndiga. Trigo de 62 a 75. Cebada de 00 a 35. Habas de 00 a 33. Aceite de 52 a 53 1/2.

GRANADA. Trigo de 57 a 65. Cebada de 30 a 34. Habas de 39 a 42.

MALAGA. Trigo de 63 a 79. Cebada de 33 a 37. Habas de 44 a 50. Aceite 53 a 56.

JEREZ. Trigo de 66 a 72. Cebada de 36 a 40. Habas de 50 a 52. Aceite de 48 a 57.

SECCION GOBIERNALE

Ferrocarriles.

De Cordoba a Madrid. Habrá dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba a las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará a Madrid a las 6 y 25 minutos de la mañana, conduciendo el correo.

De Córdoba a Sevilla. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Córdoba a Málaga. Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando a Málaga a las 2 y 56 minutos de la tarde.

De Córdoba a Antequera. Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla a las 9 y 30 minutos de la mañana; a las 11 y 45 minutos de la misma; a las 5 de la tarde y a las 7 y 54 minutos de la noche.

De Córdoba a Jaén. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Córdoba a Huelva. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

SECCION GOBIERNALE

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 1.º, calle de los Manriquez los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde; se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurre el mismo.

Cosarios. Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.

Tranqueo de la correspondencia. CARTA para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo, sea cualquiera su peso; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

Para todos los pueblos de la península é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos.

Para las Islas Filipinas. Un sello de 200 milésimas de escudo por cada diez gramos. Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 100 milésimas de escudo por cada diez gramos.

SECCION GOBIERNALE

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera a las 11 y 46 minutos de la mañana.

De Córdoba a Sevilla. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Córdoba a Málaga. Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando a Málaga a las 2 y 56 minutos de la tarde.

De Córdoba a Antequera. Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla a las 9 y 30 minutos de la mañana; a las 11 y 45 minutos de la misma; a las 5 de la tarde y a las 7 y 54 minutos de la noche.

De Córdoba a Jaén. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Córdoba a Huelva. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

SECCION GOBIERNALE

Correos.

ENTRADAS. De Madrid y su carrera a las 11 y 46 minutos de la mañana.

De Córdoba a Sevilla. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Córdoba a Málaga. Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando a Málaga a las 2 y 56 minutos de la tarde.

De Córdoba a Antequera. Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla a las 9 y 30 minutos de la mañana; a las 11 y 45 minutos de la misma; a las 5 de la tarde y a las 7 y 54 minutos de la noche.

De Córdoba a Jaén. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

De Córdoba a Huelva. Habrá tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba a las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando a Sevilla a las 1 y 5 minutos de la tarde.

MEDICAMENTOS FRANCESES EN BOGA

De venta en PARIS, 7, calle de La Feuillade EN CASA DE

MM. GRIMAULT y C<sup>o</sup>

Farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleón Depósito en Córdoba, en casa de D. Diego Raya.

NO MAS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. JARABE DE RABANO IODADO. GRIMAULT Y C<sup>o</sup> FARMACÉUTICOS EN PARIS.

El más poderoso purgativo vegetal conocido, el mejor sustitutivo del aceite de hígado de bacalao y el más notable modificador de los humores, es, según opinión de todas las facultades de medicina, el Jarabe de Rabano iodado de los Sres Grimault y C<sup>o</sup>, farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleón. Pídanse el prospecto de este excelente medicamento y se verá en él los maravillosos efectos de todos los grandes médicos de París. Pídanse su uso, es seguro que se curará o modificará los efectos más graves del pecho, se destruye en los niños aun más débiles y más delicados el germen de las enfermedades escrofulosas; el infarto de las glándulas desaparecerá, la palidez, el blando de las carnes y la debilidad de la constitución serán reemplazados por la salud, el vigor y el apetito. Las personas adultas que tienen un vicio, una acritud en la sangre, una enfermedad de la piel, dicrasias procedentes de la herencia ó de las funestas consecuencias de las enfermedades secretas, obtendrán rápidamente un alivio inmenso, pues no hay Rob, Zanzaparrilla ó purgativo que se acerque por su eficacia al Jarabe de Rabano iodado.

INYECCION Y CAPSULAS VEGETALES DE MATICO. GRIMAULT Y C<sup>o</sup> FARMACÉUTICOS EN PARIS.

Nuevo tratamiento preparado con hoja del MATICO, árbol del Perú, para la curación rápida é infalible de la gonorrea, sin temor alguno de estrechez del canal ó de la inflamación de los testículos. Los célebres doctores CAZENAVE, RIGORD y PUCHE de París, han renunciado al uso de cualquier otro tratamiento. La inyección se emplea al principio del flujo, las Capsulas en todos los casos crónicos é inveterados, que han resistido á las preparaciones de copahu, de cubeba y á las inyecciones de base metálica. Estos dos medicamentos son muy preciosos para curar las flores blancas en las señoras y las jóvenes delicadas. La inyección es infalible como preservativo.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA. GRIMAULT Y C<sup>o</sup> FARMACÉUTICOS EN PARIS.

La Pepsina es un feliz descubrimiento científico: posee la propiedad de hacer digerir los alimentos, sin ninguna fatiga para el estómago ni los intestinos. Bajo su influencia, las malas digestiones, las náuseas, flatulencias, eructos de gases, inflamaciones del estómago y de los intestinos, cesan casi por completo. Las gastritis y gastralgias más rebeldes se modifican rápidamente, y las jaquecas y dolores de cabeza, procedentes de malas digestiones, desaparecen al momento. Las Señoras tendrán la mayor satisfacción al saber que con este delicioso licor los vómitos á los cuales están expuestas al principio de cada preñez desaparecen prontamente, y los ancianos y convalescentes encuentran en él el elemento reparador de su estómago y la conservación de su vida y de su salud.

ENFERMEDADES DE PECHO. JARABE DE HIPOFOSFITO DE CAL. GRIMAULT Y C<sup>o</sup> FARMACÉUTICOS EN PARIS.

Desde siglos, médicos y sabios han procurado encontrar un medicamento que pudiera curar las enfermedades del pecho, pero todas las investigaciones sobre el particular han fracasado. Nuevos trabajos, comunicados recientemente á la Academia de medicina de París, y las experiencias más importantes hechas en el hospital Brotonne, de Londres, hospital especialmente consagrado á los tísicos, han probado que esta terrible enfermedad encontraba un específico poderoso en el Jarabe de hipofosfito de cal, cuando no había llegado á su último período. La tos, resfriados, catarros, bronquitis, gripe, tos convulsiva (cough), etc., ceden también inmediatamente al empleo de este Jarabe, y los asmáticos encuentran en él un elemento seguro de curación. Los médicos recomiendan á los enfermos usar al mismo tiempo las deliciosas pastillas pectorales con jugo de lechuga y con laurel coreo de los Sres Grimault y C<sup>o</sup>; este excelente cóctel se compone de las dos sustancias más calmantes y al mismo tiempo más inofensivas de la materia médica, y no contiene opio.

POSTATO DE HIERRO DE LERAS DOCTOR EN CIENCIAS. INSPECTOR DE LA ACADEMIA DE PARIS.

No existe medicamento ferruginoso tan notable como el Postato de Hierro líquido de Leras; así es que, todas las notabilidades médicas del mundo entero lo han adoptado con un entusiasmo sin igual en los análisis de la ciencia. Los palidos, los dolores de estómago, las digestiones penosas, la anemia, las convalencias débiles, la edad crítica, las pérdidas blancas y la viregitud de la sangre, el fístula curan rápidamente ó son modificados por este excelente compuesto, reconocido como el conservador por excelencia de la salud, el preservativo seguro de las epidemias, y declarado superior en los hospitales y por las academias á todos los ferruginos conocidos, pues es el único que conviene á los estómagos delicados, que no provoca la constipación y el único también que no ennegrece la boca ni los dientes.

JARABE DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Este Jarabe, al regularizar las funciones del estómago é intestinos, destruye esas indisposiciones protoformas, y hace abortar las enfermedades de que son signos precursoras. Médicos y enfermos han reconocido que restablece la digestión, haciendo desaparecer las pesadeces de estómago; que calma las jaquecas, pasmos, y calambres, que son el resultado de digestiones penosas. Su gusto agradable, y la facilidad con que se soporta, lo han hecho adoptar como el específico infalible de las enfermedades nerviosas, gastritis, gastralgias, cólicos de estómago y entrañas, palpitaciones, males de corazón, vómitos nerviosos. Su acción sobre las funciones asimiladoras es tal, que los médicos más ilustres lo han adoptado por escipiente real de los dos primeros agentes terapéuticos; el Ioduro de potasio y el Proto-Ioduro de hierro, habiendo observado que bajo su influjo, el primero pierde su acción irritante, y el segundo su efecto astringente.

JARABE DEPURATIVO CON IODURO DE POTASIO

El Ioduro de potasio, administrado en solución ó bajo forma sólida, causa al enfermo una gran repugnancia, ó determina accidentes que lo obligan á renunciar á este eficaz remedio. Unido al Jarabe de cortezas de naranjas, no causa ni gastralgia, ni dolor de estómago, ni náuseas, ni gripes á este salino conductor, las curas de purgas se consiguen sin interrupción, en las afecciones escrofulosas, tuberculosas, cancerosas, y en las secundarias ó terciarias, incluidas las reumáticas, de que es su más seguro específico. La dosis está definida de tal manera que el médico la varía como quiere. El frasco: 4 fr. 50.

JARABE FERRUGINOSO CON PROTO-IODURO DE HIERRO

La asociación de la sal férrea con el Jarabe de cortezas de naranjas es tanto más racional cuanto que este Jarabe, empleado solo para estimular el apetito, activar la secreción del jugo gástrico, y por consiguiente, regularizar las funciones abdominales, neutraliza los tristes efectos de los ferruginos y de los ioduros pesados de cabeza, constipación, dolores de los intestinos, el paso que facilita su absorción. Disuelto en el Jarabe, se toma y soporta fácilmente; por hallarse en el estado puro más asimilable; y así puede seguirse la cura de los colores pálidos, pérdidas blancas, anemia, afecciones escrofulosas y raquitismo. El frasco: 4 fr. 50.

Los Jarabes de J. P. LAROSE están siempre en frascos especiales (firmas en medias botellas ni frascos redondos). Expediciones: en casa J. P. LAROSE, rue de la Fontaine-Molière, 39 bis. Depósito general: farmacia Laroze, rue Neuve-des-Petits-Champs, 26, y en casa de todos los farmacéuticos antiguos de Francia y del Extranjero.

PILDORAS DE BLANCARD CON YODURO DE HIERRO INALTERABLE

Aprobadas por la Academia de Medicina de París. Autorizadas por el Consejo médico de San-Petersburgo, EXPERIMENTADAS EN LOS HOSPITALES DE FRANCIA, BELGICA, IRLANDA, TURQUÍA, etc. Menciones honorables en las Exposiciones universales de Nueva-York, 1853, y de París 1855. Merced á una nueva manipulación, estas pildoras, no solo son inalterables, sino que no tienen mal gusto, son muy pequeñas, y no fatigan los órganos digestivos. Participando de las propiedades del yodo y del hierro, convienen principalmente en las afecciones cloróticas, escrofulosas, tuberculosas, cancerosas, la leucorrea, amenorrea, etc. Por último, ofrecen al facultativo un medicamento de los más eficaces para modificar las constituciones infatigables, enfermedades débilitadas. Dosis: de 2 á 4 pildoras por día. Sin embargo antes de comenzar un régimen curativo, es conveniente consultar á un médico, pues mejor que otra persona, puede apropiarse las dosis de pildoras á las condiciones variables que presentan la enfermedad ó el enfermo. N. B. Como prueba de la pureza y autenticidad del producto, estíjase el SELLO DE LA PLATA REACTIVA y la FIRMA del autor, en la parte baja del rotulo verde. Desconfiar de las falsificaciones é imitaciones. Depósito general en casa de M. BLANCARD, rue Bonaparte, n. 40, París. Para los pedidos dirigirse en Cádiz, calle de Pedro Conde núm. 4.

REBAJA DE PRECIOS.

La compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, ha fijado los precios de toda clase de mercancías en pequeña velocidad en los términos siguientes:

Table with 3 columns: Route, La tonelada, La arroba castellana. Rows include Alicante to Córdoba, Cartagena to id., Alicante to Málaga, etc.

FUNDICION DE HIERRO de los Sres. Portilla Hermanos y White,

Sucursal de Córdoba, barrio de las Ollerías, núm. 2, estramuros de esta ciudad.

Se construyen en este establecimiento los efectos siguientes: Molinos harineros. Toda clase de piezas de maquinaria. Bombas para pozo desde 500 rs. en adelante. Aparatos de volante para dichos, á precio convencional. Prensas para aceituna, sistema hidráulico, á distintos precios. Id. para id., sistema de husillo y molinete, á id. id. id. para id. id. de palanca, á id. id. Aparatos para prensa, sistema de palanca, á id. id. Norias. Prensas para uvas á distintos precios. Aparatos de cilindro para panaderos, á id. id. Ruedas hidráulicas. Gruas. Maquinillas para molar habas y semillas, á 400 rs. Balcones de varios dibujos, á 4 real y 50 cént. libra. Rejas de dibujos calados para ventanas, á idem id. Cocinas económicas. Candelas de hierro fundido y dulce, verjas de id. idem, cierras para cristales, columnas, candelabros, chimeneas, estufas, camas de hierro, id. de bronce, sillas de hierro, sofás de id., barandales para galerías, id. para pasamanos de escalera, escaleras, espilares de hierro fundido, pasamanos de bronce y planchas: todos estos artículos á precio convencional. Hornillas de todas clases. Carrillos para pozo. Espiochas de todas clases. Azadas bien aceradas, á 3 rs. libra. Anafres. Pies de palangana. Perchas. Escardillos. Machotillas para picar piedra. Ruedas para carrillos de mano de hierro fundido. Empalmes para tubos, de varias dimensiones. Tornillos y tuercas de todas clases. Almacrales de distintas clases. Tubería de hierro fundido de todas dimensiones. Id. de hierro dulce. Id. de plomo.

A LOS BAÑISTAS. ACEITE DE BELLOTAS PARA LOS CABELLOS.

Entre las dolencias que aquejan á la humanidad, una de las que mas esboza entendido y hace mas víctimas ha sido las escrofulas, que á pesar de los esfuerzos de la medicina se burla con frecuencia de sus auxilios mas enérgicos. Esta enfermedad, compañera inseparable de las constituciones pobres, débiles y enfermizas, aunque ya conocida en tiempo del gran Hipócrates, su dominio era tan limitado como generalizado en la actualidad.

Los baños de mar acidulados, ferruginos, termales frios ó templados, están preconizados por la ciencia para los escrofulosos y otros enfermos, á quienes me dirijo en particular, y á los sanos en general. Nadie ignora que una humedad constante, por espacio de algunos días, á la raíz de los cabellos, los reblandece y ocasiona la caída total ó parcial: por otra parte, los cloruros, las potasas, sulfuros, carbonatos y otras sales que entran en las aguas de mar, y minerales, los pone pegajosos, ásperos y quebradizos, y contribuye á la calvicie. Nuestro Aceite de bellotas, recomendado por mas de 60 periódicos, para el pelo, impide su caída, lo da brillo, lo desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raíces, hace salir el perdido, ocuta y precave las canas y dulcifica la epidermis de toda la superficie humana. El inventor S. de Brea y Moreno, proveedor de SS. AA. RR. Depósito en Córdoba, farmacia de D. Mariano Montilla, 15-13.

FOTOGRAFIA. DON JOSÉ GARCIA CÓRDOBA. Calle del Silencio, número 15.

Retratos desde tamaño natural hasta los microscópicos, grupos, reproducciones, vietas, retratos estereoscópicos, transparentes, ambrotipos y otros con diferente posición en una misma tarjeta. Miniaturas sobre marfil y papel, restauraciones de cuadros antiguos y toda clase de trabajos al óleo. Iluminación de fotografías según los últimos adelantos. Se hacen retratos á caballo, y á los señores que no lo tengan, se les facilitará por el dueño del establecimiento. El gabinete estará abierto todos los días desde las 9 de la mañana hasta las 4 de la tarde.

Verdaderos vinos de Valdepeñas y legítimo de Málaga, de D. Antonio de la Vega y Cano.

Superior calidad. Garantido. Establecimiento en Córdoba, calle Pedregosa, número 2, esquina á la de la Pierna. Se han recibido nuevas remesas de vinos de Valdepeñas de color y blanco, mejorando las buenas y acreditadas clases que habia, y expendiéndose desde hoy á los precios siguientes: Vino de Valdepeñas de color y blanco, á 8, 10 y 12 cuartos cuartillo. La media cuartilla á 4 rs. Hay botellas lacradas á 3 1/2 rs. y á 5 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. También se ha recibido el legítimo vino añejo de Málaga, propio para postres, á 3 rs. cuartillo, y botellas lacradas á 6 rs. una, y devolviendo el casco se abona real y medio. Como verán mis numerosos favorecedores, no se perdona el más mínimo para que los vinos se expendan lo mismo que en Valdepeñas, sin adulteración alguna. Para hacer esta baja no se han variado las clases de vinos ya conocidas del público. Se sirven pedidos para todos puntos, dirigiéndose á D. Antonio de la Vega, dueño del establecimiento.

Recaudación de Contribuciones de la Capital.

Hoy vence el plazo concedido á los contribuyentes para que puedan verificar el pago de sus cuotas en esta oficina, Plazuela de Sta. Ana, núm. 13, si no lo han hecho á los cobradores que una sola vez tienen el deber de haberse presentado en sus domicilios. Se prorroga este plazo por tres días mas, hasta el día 13 inclusive, con el deseo de que este último aviso sea bastante á recordar su deber á los contribuyentes que no lo hayan cumplido. Córdoba 10 de Agosto de 1867. Patronito Manzano.

Venta. La de la casa, calle Puerta del Rincon núm. 78: en la de la Esperanza, núm. 10, se oyen proposiciones. La Esmeralda.

A dicho Establecimiento, situado en la calle Letrados, núm. 22, ha llegado un buen surtido de Muselinas francesas, Cachemiras, granadinas, alpacas y otros artículos de estacion, á precios muy convenientes. Paja. La hay de venta en la haza nombrada Pletinera, en el ruedo de esta ciudad: la persona á quien convenga podrá tratar con su dueño, que vive calle Fernandillo Colon, (antes de la Cruz).

Cebollas. En la calle de San Hipólito se venden cebollas de buen tamaño y superior calidad á 3 rs. arroba. España en Paris. Revista y crónica de la esposicion universal de 1867. Formará dos volúmenes y el precio de toda la obra será 50 rs. Aunque esta empresa no tiene responsabilidades en las provincias, ha celebrado un contrato especial por el cual se admitirán suscripciones en el despacho del Diario de Córdoba al mismo precio que en Madrid.

El hombre y el dinero, por Mr. Emilio Souvestre, preciosa novela de más de 350 páginas: se encontrará en el despacho de este periódico á 8 rs. ejemplar. Arrendamiento. El de dos cocheras nuevas en la plazuela de Piñeda, propósito para cualquier clase de establecimiento. Darán razon calle de los Saravias, núm. 5.

Almoneda. Se hace en la calle del Sol núm. 4. 7 de varios muebles, sillas, un mostrador y estantería acristalada: hora de verlos de 10 de la mañana á 6 de la tarde. LA ESMERALDA. Letrados 22 de Agosto.

Un buen surtido de Lencería de hilo, consistente en Irlandas, holandas, retortas y pliguetes se encontrará constantemente á precios muy módicos en referido establecimiento. Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa principal núm. 104 calle de Isabel II, con habitaciones empapeladas y acristaladas, oratorio, jardín, cuadra y cochera. En la calle Candelaria núm. 11 darán razon, 6-5.

Arrendamiento. Se hace desde 1.º de Enero de 1868 del cortijo de la Montesión, á pasto y labor, con 27 fanegas de tierra de tercio. En la calle Candelaria número 11 se tratará. 6-5.

Arrendamiento. Se hace por tres años á contar desde 1.º de Enero de 1868 de los cortijos Velasquitas altas y bajas, y Villarrealje, ambos en el término de esta ciudad, compuesto el 1.º de 669 fanegas, celamin de tierra, y el 2.º de 344 fanegas al por mayor. En la escribanía de D. Joaquín Rey y Heredia, calle de la Tierra, núm. 12, se dará razon de la renta y condiciones, y se admitirán las proposiciones que sobre ello se hicieren. hasta 10-8.

Arrendamiento. Desde San Miguel en adelante el de las dehesas reunidas de Campo bajo y San Juan de Dios, que están empastadas y con el fruto de bellota pendiente. Para tratar calle Carreteras núm. 43. 10-8.

Plumas de acero para uso de las Escuelas, arregladas al sistema de Lurzuela y reglas de primera, segunda, tercera, cuarta y quinta. Se venden á 8 rs. caja, conteniendo 144 plumas, en el despacho del Diario de Córdoba. 10-8.

Fábrica de chocolate de Astorga. En la calle de S. Pablo núm. 26 se ha abierto un nuevo establecimiento de chocolate de Astorga, elaborado á mano, el cual se expende con notable economía según su clase. Lo hay desde 6 á 12 rs. 10-8.

Arrendamiento de casas. Desde el día se hace de una, con agua de pie, en la calle de Céspedes ó Baño de la Catedral, núm. 10; y de otra, también con agua de pie, buenas habitaciones, cuartos y torre cubierta, en la calle Carrera del Puente núm. 83. Para tratar, con D. Manuel Matilla, calle de Mascarones, núm. 12.

Aviso. En la calle de González núm. 7 se alquila una cuadra muy capaz para seis caballerías, y hay de venta naranjos chinos, á precios muy arreglados. 8-8.

Venta. Se venden dos carros en muy buen uso, con ejes de hierro y á precios sumamente baratos, los cuales se encuentran en la plaza de los Nieves, para su ajuste con el consorte del Circolo, ó con D. Manuel Gutiérrez, calle del Baño, núm. 9. 8-6.

Arrendamiento. Por tener que ausentarse el inquilino queda vacante y se arrienda desde el día la casa núm. 6 que dá frente á la ermita del Socorro, con dos portales propósito para cualquier clase de establecimiento, recién obrada y perfectamente acristalada. En la sombrereria de porcima darán razon de su precio y condiciones. 6-3.